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Agenda Item 6

Bristol City Council
Resources Scrutiny Commission

10t January 2019

Report of: Director of Finance
Title: 2019/20 Budget Information — Part 1
Ward: n/a

Officer Presenting Report: Chris Holme

Recommendation:

To consider the 2019/20 budget information as requested by the Resources Scrutiny Commission.

Budget Consultation
= Update on outcomes and feedback
Directorate savings schedule — ACE Focus
= Savings schedule agreed 2018
=  Proposed changes
Adult Social Care 18 - 64s
= Better Lives Programme — governance and monitoring
Dedicated School Grant
= Schools funding settlement 2019/20
= Budget proposals

www.bristol.gov.uk
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* Response rate ‘Balancing Bristol’s

— Q1: Level of Council Tax . o

e Headline results

— Q2: where to focus funds

G abed

e Free text:

— Q3: Reasons for level of
Council Tax & priorities

— Q4: Ideas for saving money

and generating income Consultation survey
bristol.gov.uk/budget2019-2020




Response rate

Budget2019-20 consultation
Allrespondents
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Responses to budget 2019/20 consultation
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Response rate - deprivation

Budget 2019/20 Consultation
Deprivation indices for Bristol respondents

Percentage in each deprivation decile
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Q1: Level of Council Tax increase in 2019-207

F Money raised and additional income needed for different
Council Tax increases (£€m)

£2m which could

be spent on
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public healt

B Additional savings/income needed (£m)
Bl Money raised by Council Tax increase (£m)
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to balance
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early forecasts
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Q1: Level of Council Tax increase in 2019-207

Preferred Council Tax option
Number of responses

0 500 1,000 1,500 2,000

Option CT1: No increase (RENE 25%
g
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Option CT2: An increase of 1% m 8%

Option CT3: An increase of 20/0 468 10% % of 4,521 respondents who
expressed a preference

Option CT4: An increase of 3% 17%




Q1: Breakdown by deprivation decile — 4%

Preference for 4% Council Tax increase
for each deprivation decile
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Q1: Breakdown by deprivation decile - 0% & 1%
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Q3 free text on Q1: in favour of raising Council Tax

Comments in favour of increasing Council Tax

Number of responses

0 100 200 300 400
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meeting the needs of the city ° ‘;ngr)e?;gﬁzzed




Q3 free text on Q1: opposed to increasing Council Tax

Comments opposed to increasing Council Tax

Number of responses
100 200 300 400
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Q3 free text on Q1: alternatives to raising Council Tax

Alternatives to increasing Council Tax

Number of responses
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Q2: Use of extra £2m raised by 4% increase

i Extra £2m to General Fund?
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Q2a: Use of extra £2m raised by 4% increase

Q2a: What to spend the Council Tax revenue on
(for revenue above £6.1m)

Number of responses
0 400 800 1,200

Day-to-day services
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mViews of all 2,357 respondents to the question (some selected Council Tax options of less than 4%)

mViews of 1,795 respondents who selected a 4% increase



Q2b: Which of the ‘other budgets’

Q2b: Which of the other budgets?

Number of responses

0 400 800 1,200 1,600
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ITEY 41%
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1,502 AR

Public health budget YEY 399

m Views of all 2,585 respondents to the question (some selected Council Tax options of less than 4%)
Total exceeds 2,585 because respondents could select more than one option.

m Views of 1,587 respondents who selected a 4% increase
Total exceeds 1,587 because respondents could select more than one option.




Q3 free text on Q2: priorities for council spending

8T abed

Suggested priorities for council spending
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Unemployment
Communities

Parking

Number of responses

0 100 200 300 400
I —T 21%
181 9%

4%
Bl
gkl 5%

T s
T 5%

i 3%
BEl 3%
el 3%
BE >
B 2
E 2
2%
2%
2%
1%
B 1%
1%
B 1%

B 1%
B 1%

% of 2,080 respondents who
I 13 1% expressed a preference

B 1%

500




Q4 free text: how to save money and increase income

Suggestions for how the council can save or raise money

Interim results based Number of responses
on analysis of 75% of 0 100 200 300 400

Cut staffing costs 16%

Cut projects/operating costs 9%
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Transport improvements 0l 7%

Make waste collection more

efficient / less often 63 et

Cut benefits / social care 44 VA

% of 1,454 respondents who

Stop subsidising commented

Bristol Energy Company
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Q4 free text: how to save money and increase income

Interim results based
on analysis of 75% of
responses

0z abed

Suggestions of additional sources of funding

Number of responses
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Q4 free text: how to save money and increase income

Interim results
based on
analysis of 75%
of responses

T¢ abed

Re-evaluate how council tax is
charged

Increase tax on HMOs / student
landlords / airbnb

Charge students council tax /
universities business rates

Voluntary council tax
contribution

Changes to Council Tax
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